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Με βαθύ αίσθημα σεβασμού, βρισκόμαστε σήμερα εδώ για να τιμήσουμε τους 
Έλληνες, που πριν από 81 χρόνια βροντοφώναξαν ΟΧΙ στους κατακτητές.   
 
Ο εορτασμός της φετινής Επετείου του '40 συμπίπτει με τους εορτασμούς των 200 ετών 
από την έναρξη του Αγώνα της Παλιγγενεσίας.  
 
Αποτελεί σημαντική ευκαιρία για εθνική ιστορική ενδοσκόπηση, αλλά και πατριωτική 
ανάταση.    
 
Αποτελεί σημαντική ευκαιρία να αναλογιστούμε πως όλες οι θυσίες των Ελλήνων μας 
εμπνέουν και μας καθοδηγούν.   
 
Αποτελεί σημαντική ευκαιρία να συνειδητοποιήσουμε τη διαχρονικότητα και τη 
συνέχεια των αρχών και ιδανικών του Έθνους και του Λαού μας. 
 
Το ιστορικό ΟΧΙ των Ελλήνων έγινε η φωνή τους, έγινε το σύμβολο αντίστασης κατά του 
Ιταλικού και του Γερμανικού ζυγού, που έστειλε σε όλη την υφήλιο το πιο ηχηρό 
μήνυμα:  
 
«Όταν ένα ολόκληρο Έθνος, αγωνίζεται για την ελευθερία του, όταν ένας λαός παλεύει 
με όλη τη δύναμη της ψυχής του, παρά τα τεράστια εμπόδια που θα κληθεί να 
αντιμετωπίσει, παρά τις όσες θυσίες απαιτηθούν, στο τέλος θα βγει νικητής».   
 
Από τότε η Ελλάδα κάθε τέτοια ημέρα γιορτάζει την επέτειο εισόδου της στον Β’ 
Παγκόσμιο Πόλεμο, σε αντίθεση με τις περισσότερες χώρες που συνηθίζουν να 
γιορτάζουν την λήξη του και την έλευση της ειρήνης.  Τούτο συμβαίνει διότι το 
τρανταχτό «ΟΧΙ» των Ελλήνων αποτελεί τρανή απόδειξη της ενότητας και της 
αποφασιστικότητας τους, καθώς σηματοδοτεί βαθιά και συμβολίζει αιώνια την πάλη 
του δίκαιου με το άδικο, την πάλη για την αρετή και τα ανθρώπινα δικαιώματα. 
 
Η άρνηση της Ελλάδας, να παραδοθεί στις δυνάμεις του Άξονα, μετατράπηκε πολύ 
γρήγορα σε έναν ενθουσιώδη λαϊκό παλμό ενός πλήθους που έπαιρνε στα χέρια τα 
άρματα για να υπερασπιστεί τα Άγια Χώματα της Πατρίδας.  
 
Το σθένος αυτό των Ελλήνων προκάλεσε παγκόσμιο δέος και αποδείχθηκε συνώνυμο 
του ηρωισμού ενός λαού που δεν λύγισε μπροστά στην υπεροχή του εχθρού, αλλά 
αντιθέτως, απέδειξε πως η αριθμητική και στρατιωτική υπεροχή δεν νικά πάντα τη 
δύναμη της ψυχής και της καρδιάς.  Με άλλα λόγια, έδωσε σε όλη την υφήλιο ένα 
πρώτο ορόσημο νίκης, μέσα από μία αλησμόνητη σελίδα ένδοξης ιστορίας. 



 
Αυτό που τελικά έδωσε την νίκη στα Ελληνικά όπλα δεν ήταν η υλική αρτιότητα, αλλά 
το ήθος, το ηθικό και το φρόνημα των έμψυχων συντελεστών του έπους του 40. Και 
εδώ πρέπει να επιμείνει κανείς, αν αναζητεί το νόημα αυτής της επετείου. Το φρόνημα 
και το ήθος εκείνων των ανθρώπων μπορούμε να το ορίσουμε σε τρεις βασικούς 
άξονες: Στην έντονη αίσθηση της συλλογικής ταυτότητας και της ιστορικής συνέχειας 
του έθνους, στην αίσθηση του χρέους απέναντι στην πατρίδα και στον πόθο για 
ελευθερία και αξιοπρέπεια. 
 
Είναι καθήκον μας να τιμούμε εκείνους που θυσιάστηκαν. Τους προγόνους εκείνους 
που έχασαν τη ζωή τους με στόχο την εθνική ανεξαρτησία, την ελευθερία και την 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια, έτσι ώστε όλοι εμείς να είμαστε ελεύθεροι και να έχουμε στη 
διάθεσή μας τα αγαθά της προκοπής και της προόδου.  Είναι ακόμη κοντά μας αυτοί οι 
ήρωες και σημαίνουν πολλά για εμάς, γιατί τελικά είναι οι δικοί μας άνθρωποι. 
Παππούδες και κάθε λογής συγγενείς, φίλοι, γείτονες, που ζήσαμε και μεγαλώσαμε 
μαζί τους.  
 
Πίστη στα ιδανικά της ελευθερίας και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, αίσθημα 
φιλοπατρίας και ψυχικό σθένος που διαχρονικά υπερισχύει του φόβου τροφοδοτώντας 
διαρκώς την ελπίδα για ένα καλύτερο μέλλον στην πατρίδα μας. 
 
Την εποχή που διανύουμε έχουμε την αδήριτη υποχρέωση να σταθούμε όρθιοι για τη 
διατήρηση της ιστορίας. Σήμερα, που η αντιμετώπιση και η διαχείριση της 
υγειονομικής κρίσης συνεχίζει να προβληματίζει, πρέπει να αντλήσουμε δυνάμεις και 
να εκμεταλλευτούμε την παρακαταθήκη των ηρώων του ’40 για τις θεμελιώδεις αρχές 
της κοινωνίας μας.  
 
Τις αρχές της ομόνοιας, της σύμπνοιας, της αγωνιστικότητας και της αλληλεγγύης.  
 
Οι αρχές αυτές είναι εκεί, στέκουν άσβεστες φλόγες στο βωμό της πατρίδας, για να μας 
υπενθυμίζουν πως όσα χρόνια και αν περάσουν και παρά το γεγονός ότι η σύγχρονη 
εποχή μας καλεί σε νέα κελεύσματα, χρέος μας απέναντι στην λαμπρή ιστορία μας είναι 
να φυλάσσουμε ως κόρη οφθαλμού τις ρίζες και την ταυτότητα μας.  
 
Το ηρωικό παρελθόν μας επαναπροσδιορίζει, μεταγγίζοντας διαχρονικά τα ιδανικά του 
Έθνους των Ελλήνων, την αδιαπραγμάτευτη φιλοπατρία και την αγάπη για τον τόπο 
του, όπως χαρακτηριστικά την αποτυπώνει ο Γιάννης Ρίτσος: 
 
Ανεβήκαμε πάνω στο λόφο να δούμε τον τόπο μας — 
φτωχικά, μετρημένα χωράφια, πέτρες, λιόδεντρα.  
Αμπέλια τραβάν κατά τη θάλασσα….. 
 



Πολύ αγαπιέται αυτός ο τόπος 
με υπομονή και περηφάνεια. 
 
Δήμητρα Κεχαγιά 
Δήμαρχος Πεντέλης 


